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Betreft: 	Reactie op  Notitie Reikwijdte en Detailniveau - Programma VAWOZ 2031-2040


notitie NRD Geachte heer / mevrouw
Hierbij de reactie van de dorpsraad Borssele op de concept notitie NRD - Programma VAWOZ 2031-2040.

Onderschrijving van toekomstige problemen
In de concept - Programma VAWOZ 2031-2040  wordt gesproken over een derde 2 GW verbinding vanuit zee naar het Sloegebied. Daarin worden ook de problemen genoemd, die verbonden zijn aan deze derde verbinding. De dorpsraad onderschrijft deze problemen volledig, zoals:
· De cumulatieve effecten van de aanlanding. 
· Het ruimtegebrek binnen het Sloegebied.
· De beperkte netcapaciteit rondom het Sloegebied (inclusief de capaciteit van reeds geplande infrastructuur)
· Voor een derde converterstation is waarschijnlijk geen ruimte binnen het Sloegebied.
· De geluidsoverlast van een converterstation. Deze geluidsoverlast komt bovenop de reeds aanwezige geluidsoverlast, die inwoners ervaren.
· Het ontbreken van regionaal bestuurlijk draagvlak. 
(Niet alleen ontbreekt het volgens ons aan bestuurlijk draagvlak, ook bij de inwoners, die geraakt worden door deze ontwikkelingen ontbreekt het aan draagvlak).

Verzoek om verduidelijking
In de bijlage “Integratie elektrische aanlanding” staat de volgende zin opgenomen in het stukje m.b.t. Cluster Zeeland: “Zonder inzet van flexibiliteitsbronnen zijn met de huidige plannen voor aanlanding van wind op zee tot 2031 al nieuwe hoogspanningsverbindingen noodzakelijk.”. Wij verzoeken u deze zin verder toe te lichten. Betekent dit letterlijk dat er, zonder de bouw van kerncentrales, alleen uitgaande van de aanlanding wind op zee tot 2031 al extra hoogspanningsverbindingen noodzakelijk zijn?

Waarom sluit u het Sloegebied niet direct uit?
Wij verzoeken u toe te lichten waarom überhaupt het Sloegebied nog wordt meegenomen in de verdere procedure, als zijnde een potentiële locatie. 
· Absoluut nodig, uitgaande van benodigd aantal verbindingen? 
Uw conclusie: “… De tien elektrische verbindingen die onderzocht worden in pVAWOZ vallen binnen de bandbreedte van de scenario’s. In het scenario Doorvoer naar buitenland zijn meer dan tien extra verbindingen nodig. In de overige scenario’s zijn minder dan tien extra verbindingen van 2 GW nodig (twee tot zeven). Dit betekent dat de tien extra verbindingen waarnaar gezocht wordt in de meeste gevallen voldoende zijn, maar dat het wel belangrijk is om goed na te denken waar de elektriciteit voor gebruikt wordt voordat er daadwerkelijk een keuze gemaakt wordt over het aantal elektrische verbindingen dat gerealiseerd gaat worden. …”
Met alle respect, als u serieus rekening houdt met alle scenario’s dient u 13 extra verbindingen te zoeken, doet u dit niet dan zijn 7 verbindingen voldoende. Dus dit kan geen doorslaggevend argument zijn.
· Als u kijkt naar de door u zelf omschreven problemen in dit gebied is het toch verstandiger om gewoon te concluderen: “Het past niet meer in het Sloegebied.”. 

De afstemming met andere rijksinpassingsplannen in het gebied
Op dit moment hebben we in het Sloegebied te maken met 7 rijksinpassingsplannen. Er is geen of onvoldoende coördinatie tussen de projecten en het ontbreekt aan een totaal overzicht. Dit is inmiddels erkend door de betrokken omgevingsmanagers / projectleiders in het Sloedorpenoverleg[footnoteRef:2]. De dorpsraad is van mening dat er bij de uitwerking van de definitieve notitie voor het Programma VAWOZ een totaaloverzicht moet zijn uitgewerkt. [2:  Het Sloedorpen(overleg) is een samenwerkingsverband tussen de dorpsraden rond het Sloegebied, t.w. Lewedorp, Nieuwdorp, ’s-Heerenhoek en Borssele.] 


Rol van Sloegebied in de energietransitie
In de concept notitie[footnoteRef:3] wordt al vermeld: “Er zijn veel lopende initiatieven in het Sloegebied, waaronder meerdere initiatieven voor grootschalige elektrolyse”.  [3:  Zie blz. 58 van de concept notitie.] 

Er zijn niet alleen initiatieven voor elektrolyse, maar ook andere initiatieven op energiegebied zoals ammoniak, batterij-opslag. De dorpsraad vindt dat de rijksinpassingsplannen binnen het Sloegebied niet ten koste mogen gaan van deze bedrijvigheid, die van belang is voor de energietransitie.
Eerder zouden wij willen dat de kansen van lokale initiatieven voor de energietransitie worden meegenomen en meegewogen in het Programma VAWOZ.

Slot
We zouden graag onze reactie willen toelichten en bespreken in het Sloedorpenoverleg, waarvoor we de omgevingsmanagers van de diverse energieprojecten uitnodigen.
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