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Betreft: 	Reactie op  Notitie Reikwijdte en Detailniveau - Programma VAWOZ 2031-2040


Geachte heer / mevrouw
Hierbij de reactie van de Bewonersgroep Leefomgeving Borssele op de concept notitie NRD - Programma VAWOZ 2031-2040.
In de concept notitie NRD - Programma VAWOZ 2031-2040  wordt gesproken over een derde 2 GW verbinding vanuit zee naar het Sloegebied. Daarin worden ook de problemen genoemd, die verbonden zijn aan deze derde verbinding, zoals:
· De cumulatieve effecten van de aanlanding. 
· Het ruimtegebrek binnen het Sloegebied.
· De beperkte netcapaciteit rondom het Sloegebied (inclusief de capaciteit van reeds geplande infrastructuur)
· Voor een derde converterstation is waarschijnlijk geen ruimte binnen het Sloegebied.
· De geluidsoverlast van een converterstation. Deze geluidsoverlast komt bovenop de reeds aanwezige geluidsoverlast, die inwoners ervaren.
· Het ontbreken van regionaal bestuurlijk draagvlak. 
(Niet alleen ontbreekt het volgens ons aan bestuurlijk draagvlak, ook bij de inwoners, die geraakt worden door deze ontwikkelingen ontbreekt het aan draagvlak).
De Bewonersgroep onderschrijft deze problemen volledig; dit zou aanleiding moeten zijn om de plannen te herzien.
De afstemming met andere rijksinpassingsplannen in het gebied
Op dit moment hebben we in het Sloegebied te maken met 7 rijksinpassingsplannen. Er is geen of onvoldoende coördinatie tussen de projecten en het ontbreekt aan een totaal overzicht. Reeds in 2021 is o.l.v. Fon ten Thij gewerkt aan een compensatieplan gemeente Borsele. Daarin wordt aanbeveling gedaan voor het aanstellen van een gebiedsregisseur. Deze aanbeveling van destijds is nog steeds actueel voor de huidige en toekomstige ontwikkelingen.
De Bewonersgroep is van mening dat er bij de uitwerking van de definitieve notitie voor het Programma VAWOZ een totaaloverzicht moet zijn uitgewerkt.
Rol van Sloegebied in de energietransitie
In de concept notitie[footnoteRef:1] wordt al vermeld: “Er zijn veel lopende initiatieven in het Sloegebied, waaronder meerdere initiatieven voor grootschalige elektrolyse”.  [1:  Zie blz. 58 van de concept notitie.] 

Er zijn niet alleen initiatieven voor elektrolyse, maar ook andere initiatieven op energiegebied zoals ammoniak, batterij-opslag. De Bewonersgroep vindt dat de rijksinpassingsplannen binnen het Sloegebied niet ten koste mogen gaan van deze bedrijvigheid, die van belang is voor de energietransitie.
Eerder zouden wij willen dat de kansen van lokale initiatieven voor de energietransitie worden meegenomen en meegewogen in het Programma VAWOZ.
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